
Γιάννης Μπασκάκης

Συγκλονίζουν τις τελευταίες μέρες στη δίκη της Χρυσής Αυγής οι καταθέσεις των Αιγύπτιων αλιεργατών,
που τον Ιούνιο του 2012 δέχτηκαν στο σπίτι τους στο Πέραμα τη δολοφονική επίθεση του τοπικού
τάγματος εφόδου της ναζιστικής οργάνωσης.

H υπόθεση αυτή είναι εμβληματική, όχι μόνο για την αγριότητα της ρατσιστικής βίας των δραστών, αλλά
και γιατί πρόκειται βέβαια για μία από τις ενδεικτικότερες οργανωμένες επιθέσεις της Χρυσής Αυγής, η
οποία μόλις μερικές ώρες πριν πραγματοποιηθεί είχε προαναγγελθεί από τον Ι. Λαγό.

Φυσικά η ναζιστική οργάνωση προσπαθεί, ως συνήθως, να αποσυνδεθεί από την εγκληματική της επίθεση,
όμως η «Εφ.Συν.» φέρνει σήμερα στο φως νέα στοιχεία μέσα από τις απολογίες των ίδιων των
κατηγορουμένων που «καρφώνουν» τη Χρυσή Αυγή.

Αλλά ας πάρουμε τα γεγονότα από την αρχή. Ηταν 12 Ιουνίου του 2012 όταν στις 3.10 τη νύχτα το τάγμα
εφόδου του Περάματος επιτέθηκε στο σπίτι των Αιγύπτιων αλιεργατών.

Οι δράστες ανέβηκαν στην ταράτσα του σπιτιού, όπου κοιμόταν ο Αμπουζίντ Εμπάρακ, και άρχισαν να τον
χτυπούν άγρια με ξύλα και σιδερένιους λοστούς σε καίρια σημεία του σώματός του και κυρίως στο
πρόσωπο και το κεφάλι, με αποτέλεσμα να φτάσει κοντά στον θάνατο και τελικά να χρειαστεί μακρά
νοσηλεία στο νοσοκομείο και να υποχρεωθεί να τρέφεται με καλαμάκι γιατί του είχαν σπάσει το σαγόνι
και τη μύτη.
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Από τη συγκέντρωση της Χρυσής Αυγής στο Σχιστό. Αριστερά από τον Γερμενή ο Αν. Πανταζής και δεξιά
του ο νυν πυρηνάρχης Περάματος Περικλής Μουλιανάκης |

Οι δράστες έσπασαν ακόμα τα παράθυρα του σπιτιού -δεν κατάφεραν να σπάσουν την πόρτα- και ψέκασαν
με πυροσβεστήρα τον εσωτερικό χώρο, όπου κοιμούνταν οι άλλοι τρεις Αιγύπτιοι, ενώ πέταξαν μέσα και
τον πυροσβεστήρα. Εσπασαν επίσης τα παρκαρισμένα αυτοκίνητα των αλιεργατών.

Η επίθεση αυτή είδε το φως της δημοσιότητας ήδη από την ημέρα που πραγματοποιήθηκε. Το «Βήμα»
στην ηλεκτρονική του έκδοση σε ρεπορτάζ με τίτλο «Ρατσιστική επίθεση εναντίον Αιγυπτίων ψαράδων
στο Πέραμα» (12/6/2012) αναφέρει ότι «ο ένας από τους τέσσερις εργάτες νοσηλεύεται στον
Ευαγγελισμό» και ότι προσήχθησαν έξι άτομα, τα οποία «σύμφωνα με πληροφορίες […] αναγνωρίστηκαν
από τον τραυματία ως δράστες της επίθεσης».

Καταλήγει όμως με την εξής διατύπωση: «Οπως αναφέρουν οι ίδιες πληροφορίες, δεν προκύπτει από τα
έως τώρα στοιχεία άμεση σχέση τους με ακροδεξιά οργάνωση».

Είναι προφανές ότι οι συγκεκριμένες «πληροφορίες» προέρχονται από αστυνομικές πηγές. Ομως, ως τι
άλλο μπορούν να εκληφθούν αν όχι ως προσπάθεια αστυνομικών κύκλων να καλύψουν τη Χρυσή Αυγή;

Γιατί βέβαια γνωρίζουμε ότι η ίδια η αστυφύλακας που εντόπισε και προσήγαγε τους δράστες κοντά σε
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ένα βενζινάδικο έχει καταθέσει από την πρώτη στιγμή (12/6/2012) ότι πήρε εντολή από το κέντρο
ασυρμάτου να αναζητήσει «ύποπτα άτομα, που επέβαιναν σε δίκυκλα, πιθανόν της Χρυσής Αυγής».

Και όχι μόνο αναζητούσε άτομα της ναζιστικής οργάνωσης, αλλά τα βρήκε κιόλας και τα προσήγαγε,
αφού στην ίδια κατάθεση αναφέρει ότι τελικά «εντοπίσαμε τρία σταθμευμένα δίκυκλα και έξι άτομα, εκ
των οποίων οι δύο φορούσαν μπλούζες με το σήμα της Χρυσής Αυγής».

Η αστυφύλακας επαναλαμβάνει το ίδιο και στην κατάθεσή της ενώπιον των εφετών ανακριτριών
(27/11/2013), προσθέτοντας ότι από τους δύο που φορούσαν μπλούζες της Χρυσής Αυγής, «ο ένας ήταν
σίγουρα ο Πανταζής, ο οποίος μιλούσε πιο πολύ και έδειχνε να έχει τον πρώτο λόγο».

Ο Αναστάσιος Πανταζής, λοιπόν, ο οποίος κατηγορείται σήμερα ως επικεφαλής της επίθεσης στους
Αιγύπτιους αλιεργάτες, είναι ηγετικό στέλεχος του Πυρήνα της Χρυσής Αυγής στο Πέραμα και είναι ο
ίδιος που κατηγορείται ως επικεφαλής της επίθεσης στους συνδικαλιστές του ΠΑΜΕ στην ίδια περιοχή
στις 12/9/2013, πέντε μέρες πριν από τη δολοφονία του Παύλου Φύσσα.

Οι ισχυρισμοί Πανταζή

Εχει ενδιαφέρον ότι ο Πανταζής στην πρώτη του απολογία μετά την επίθεση (14/6/2012) ισχυρίστηκε ότι
δεν έχει καμία σχέση με τη Χρυσή Αυγή και διατύπωσε μάλιστα την εξής φράση: «Ζητώ να μην την
πληρώσω εγώ για τις ακρότητες του κ. Κασιδιάρη, τις οποίες και καταδικάζω».

Αργότερα όμως (7/10/2013) υποχρεώθηκε να καταθέσει κάτι πραγματικά οξύμωρο. Από τη μία επέμεινε
ότι δεν είναι μέλος της οργάνωσης και από την άλλη παραδέχτηκε ότι μετέχει στην πενταμελή επιτροπή
που διοικεί τον Πυρήνα της Χρυσής Αυγής στο Πέραμα (με τον ισχυρισμό ότι είναι υπεύθυνος για τη
διανομή τροφίμων και ρούχων). Με λίγα λόγια, ότι είναι ηγετικό στέλεχος του Πυρήνα Περάματος!

Oι δράστες έσπασαν και τα αυτοκίνητα των Αιγυπτίων | GUY SMALLMAN

Οσο για το πότε εντάχθηκε στην οργάνωση, στο απολογητικό του υπόμνημα στις 6/10/2013 δήλωσε ότι η
πρώτη του επαφή με τη Χρυσή Αυγή έγινε ενόψει των εκλογών του Μαΐου 2012, δηλαδή πριν από την
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επίθεση στους Αιγύπτιους αλιεργάτες.

Αργότερα βέβαια ισχυρίστηκε ενώπιον των εφετών ανακριτριών ότι τότε ήταν απλός ψηφοφόρος κι ότι
εντάχθηκε ως… «υποστηρικτής» στη Χρυσή Αυγή τον Δεκέμβριο του 2012, με την αναφορά ότι «εγώ τους
ψήφισα γιατί ήταν ένα κόμμα που μίλαγε για την Ελλάδα. Αν ήξερα ότι ήταν εγκληματική οργάνωση δεν
θα πήγαινα καν».

Αλλά ενδιαφέρον έχει και το πώς ο Πανταζής περιγράφει τη σχέση του με τον περιφερειάρχη της Χρυσής
Αυγής στον Πειραιά, Ι. Λαγό, τον ιεραρχικά ανώτερο δηλαδή των πυρηναρχών της περιοχής. «Τον έχω δει,
αλλά δεν του έχω μιλήσει.

 

Στο σπίτι των Αιγύπτιων αλιεργατών φαίνονται τα σημάδια της επίθεσης. Στο δάπεδο κηλίδες αίματος
που μαρτυρούν τη δολοφονική ρατσιστική βία | GUY SMALLMAN

Εγώ δεν είχα καμία επαφή με τον κ. Λαγό», λέει και προσθέτει: «Με ήξερε (σ.σ. ο Λαγός) αφού πήγαινα με
το φορτηγό στα γραφεία. Δεν ξέρω αν με ήξερε με το όνομά μου αλλά με έχει δει».

Φυσικά ο Λαγός ξέρει πολύ καλά τον «Τάσο», όπως τον αποκαλεί πανηγυρίζοντας για την επίθεση του
τάγματος εφόδου του Περάματος στους συνδικαλιστές του ΠΑΜΕ, κατά τη διάρκεια τηλεφωνικής του
συνομιλίας που έχει αποκαλύψει η «Εφ.Συν.» (12/9/2014, «Τους λιώσαμε, τους ισοπεδώσαμε στο
Πέραμα»!).

Και έχει σημασία για τον ρόλο του Πανταζή στην οργάνωση ότι το βράδυ της δολοφονίας του Παύλου
Φύσσα, αφού έχει τελεστεί το έγκλημα και συγκεκριμένα στη 01.26 και στις 02.56, το ηγετικό στέλεχος
του Περάματος έχει επικοινωνήσει με τον πυρηνάρχη της Νίκαιας Γ. Πατέλη, τον επικεφαλής δηλαδή του
τάγματος εφόδου που δολοφόνησε τον Φύσσα.

Οσον αφορά όμως την ίδια την υπόθεση των Αιγύπτιων αλιεργατών, και οι πέντε κατηγορούμενοι που
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δικάζονται στη μεγάλη δίκη (η τελευταία κατηγορούμενη από το σύνολο των έξι ατόμων που
προσήχθησαν το βράδυ της επίθεσης θα δικαστεί στο δικαστήριο ανηλίκων) ισχυρίστηκαν ότι την ώρα
που πραγματοποιούνταν η επίθεση (3.10 π.μ.), αυτοί βρίσκονταν σε ένα αναψυκτήριο στο Πέραμα.

Διαψεύδονται όμως από τον υπάλληλο του καταστήματος, ο οποίος κατέθεσε ότι πράγματι ήρθε στο
μαγαζί μια παρέα έξι ατόμων που φορούσαν μαύρες μπλούζες, μόνο που δήλωσε ότι ήρθαν μεταξύ του
χρονικού διαστήματος από 01.45 έως 02.15 και παρέμειναν στο μαγαζί για περίπου 40 λεπτά.

Αρα, σύμφωνα με την κατάθεση του υπαλλήλου, δεν βρίσκονταν στο μαγαζί την ώρα που
πραγματοποιούνταν η επίθεση.

Και βέβαια, πέρα από τον Πανταζή, και οι υπόλοιποι κατηγορούμενοι με τη σειρά τους κατά τις απολογίες
τους στις εφέτες ανακρίτριες αρνήθηκαν ότι είναι μέλη της Χρυσής Αυγής.

Οι Δημήτριος Αγριογιάννης, Θωμάς Μαρίας και Κωνσταντίνος Παπαδόπουλος ισχυρίστηκαν ότι δεν έχουν
«καμία σχέση με τη Χρυσή Αυγή». Ο Μάρκος Ευγενικός πάλι ισχυρίστηκε ότι είναι «απλός ψηφοφόρος» και
η εξήγηση που έδωσε για τη διαφοροποίησή του αυτή από τους συγκατηγορουμένους του αλλά και από
προηγούμενη απολογία του έχει ενδιαφέρον.

Είπε πως ο ισχυρισμός ότι δεν έχουν «καμία σχέση με τη Χρυσή Αυγή» ήταν «μια γραμμή που μας είχε πει
ο δικηγόρος μας να ακολουθήσουμε». Υπάρχει βέβαια και μια λίστα με ονόματα μελών του Πυρήνα της
Χρυσής Αυγής στο Πέραμα, η οποία βρέθηκε στην κατοχή του Γ. Πατέλη.

Σε αυτήν τη λίστα βρίσκεται βέβαια το όνομα του Αν. Πανταζή, όπως και του Θ. Μαρία και του Κ.
Παπαδόπουλου, καθώς επίσης και του αδελφού τού Μ. Ευγενικού.

Κατά τα άλλα, ο Παπαδόπουλος και ο Αγριογιάννης επιβεβαίωσαν ότι δύο από τους συγκατηγορουμένους
τους φορούσαν μπλούζες της Χρυσής Αυγής και ειδικότερα ότι αυτοί ήταν ο Πανταζής και ο Ευγενικός.
Τον τελευταίο μάλιστα ο Μαρίας τον κάρφωσε λέγοντας ότι «είναι χρυσαυγίτης».

Αλλά και ο Αγριογιάννης κάρφωσε τους συγκατηγορουμένους του λέγοντας ότι ο Πανταζής ζήτησε από
τους υπόλοιπους «να αλληλοκαλυφθούμε. Δηλαδή να μην πάμε να πούμε ότι φόραγαν μπλούζες της
Χρυσής Αυγής», ενώ ανέφερε ότι όσο βρίσκονταν μέσα στο Τμήμα, μέχρι να έρθουν οι Αιγύπτιοι, οι
συγκατηγορούμενοί του γύρισαν τις μπλούζες τους ανάποδα για να μη φαίνεται το σήμα της οργάνωσης.

«Υποθέσαμε ότι όντως είχαν κάνει αυτά τα πράγματα που μας κατηγορούσαν, γιατί τέτοια ώρα μέσα στη
νύχτα πού θα πήγαν με μπλούζες της Χρυσής Αυγής; Αν βγαίνεις βόλτα, βγαίνεις με τα φυσιολογικά σου
ρούχα», είπε.

Αλλά είπε κι άλλα. Είπε ότι, απ’ ό,τι έμαθε, «ως Περαματιώτης, η επίθεση έγινε πράγματι από τη Χρυσή
Αυγή, όπως το έλεγαν οι τηλεοράσεις», καθώς και ότι είχε ακουστεί παλιότερα πως από το μαγαζί του
Πανταζή (για τον οποίο αναφέρει ότι «ήταν πυρηνάρχης του Περάματος») «είχαν επιτεθεί στους
αναρχικούς».

Είπε ακόμα ότι «συνεννοηθήκαμε να καταθέσουμε αυτά που καταθέσαμε προανακριτικά και ανακριτικά»
και κατέληξε λέγοντας ότι «δεν θα καθίσω εγώ φυλακή για τη Χρυσή Αυγή».

Σημειώνεται ότι ο Αγριογιάννης, ο οποίος ισχυρίζεται ότι δεν συμμετείχε στην επίθεση και ότι απλώς είχε
πάει ραντεβού με την κοπέλα του σε μια παραλία πριν βρεθεί στο αναψυκτήριο με τους υπόλοιπους, 10
μήνες μετά την επίθεση στους Αιγύπτιους αλιεργάτες (24/4/2013), συμμετείχε σε ληστεία στο Πέραμα,
κατά την οποία με συνεργό του εισέβαλαν στο σπίτι του παθόντος που ήταν ΑμεΑ, τον ακινητοποίησαν με
χρήση πιστολιού, τον έριξαν από το αναπηρικό του καροτσάκι, τον φίμωσαν με μονωτική ταινία,



αφαίρεσαν αντικείμενα και αποχώρησαν.

Για τη ληστεία αυτή, ο Αγριογιάννης καταδικάστηκε από το Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων Πειραιά σε
ποινή κάθειρξης δέκα ετών, ενώ και το Πενταμελές Εφετείο Κακουργημάτων Πειραιά τον καταδίκασε σε
ποινή κάθειρξης πέντε ετών.

Η γνωστή τακτική

Επιστρέφοντας όμως στην υπόθεση των Αιγύπτιων αλιεργατών, έχει σημασία ότι κατά τη διάρκεια της
κράτησης των κατηγορουμένων στη ΓΑΔΑ, σύμφωνα με τις απολογίες τους, έσπευσε εκεί ένας δικηγόρος,
ο οποίος τους έδωσε να υπογράψουν μηνύσεις για ψευδή καταμήνυση, ψευδορκία, συκοφαντική δυσφήμηση
κ.λπ. σε βάρος των Αιγυπτίων, οι οποίοι τους έχουν αναγνωρίσει.

Ο Αμπουζίντ Εμπάρακ τραυματισμένος μετά τη δολοφονική επίθεση που δέχτηκε από το τάγμα εφόδου του
Περάματος | GoldenDawnWatch

Είναι η γνωστή τακτική των μηνύσεων που συναντάμε σε πολλές περιπτώσεις επιθέσεων της Χρυσής
Αυγής, κατά την οποία οι θύτες μηνύουν τα θύματα. Ο δικηγόρος εν προκειμένω είναι ο Μιλτιάδης
Νικολαΐδης και, σύμφωνα με τον κατηγορούμενο Παπαδόπουλο, «ανήκε στη Χρυσή Αυγή».

Ηταν άλλωστε και υποψήφιος περιφερειακός σύμβουλος της ναζιστικής οργάνωσης στην Αττική το 2014.

Αλλά η αφετηρία της υπόθεσης βρίσκεται, όπως είπαμε, στην προαναγγελία του Λαγού: «Εχουμε γίνει
δέκτες παραπόνων για κάποια θέματα που υπάρχουν στην Ιχθυόσκαλα εδώ στο Κερατσίνι.

Με όλα αυτά τα θέματα που υπάρχουν με τους Αιγύπτιους που παίρνουνε, που κάνουν ό,τι θέλουν, που
πουλάνε τα ψάρια όπως θέλουν, που τα παίρνουν από όπου θέλουν, γενικά δεν δίνουν λογαριασμό σε
κανέναν. Λοιπόν εμείς τους λέμε ότι από εδώ και πέρα θα δίνουν λογαριασμό στη Χρυσή Αυγή».

Αυτά είχε πει σε καφετέρια στο Πέραμα ο περιφερειάρχης Πειραιά της ναζιστικής οργάνωσης, μόλις
μερικές ώρες πριν από την επίθεση.
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